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20 ЛЕТ РОССИЙСКОМУ ЦЕНООБРАЗОВАНИЮ В СТРОИТЕЛЬСТВЕ

1993 год можно принять за точку отсчета становления и развития ценообразования строительной продукции в нашей стране.

Что же изменилось за 20 лет в системе ценообразования строительной продукции?

А есть ли сама СИСТЕМА, ее состав, структура, уровни, внутренние и внешние связи, связи с системами управления инвестиционно-строительными проектами (ИСП) и общей системой управления предприятием?

Насколько принципы существующего ценообразования отвечают рыночной экономике и практике формирования стоимости строительства в развитых странах? 

Попытаемся ответить на эти и другие вопросы, решать которые приходилось в прошедшие 20 лет, затронем и проблемы, которые стоят перед строительной отраслью в части достоверного определения стоимости ИСП.

Кризис в экономике страны и в строительной отрасли начала 90-х годов, галопирующие инфляционные процессы, породившие хаос с ценами на ресурсы, используемые в строительстве, отказ госу​дарства от функций по регулированию цен в строительстве и ряд других негативных явлений вызвали необходимость информационно-методического и норматив​но-правового обеспечения инвестиционно-строительной деятельности.

Инициированное Госстроем России создание сети центров по ценообразованию в строительстве во всех регионах России было своевременной мерой.

Высокий профессионализм тогдашних руководителей Госстроя РФ – Басина Е.В., Балакина В.А., Бабенко А.А. и др., а также специалистов Главного управления ценообразования в строительстве (ГУ), руководимого Кузнецовым В.И. в содружестве с ЦНИИЭУС (Дидковский В.М., Корецкий В.И.) и рядом научных и производственных фирм нашей страны – позволил понять суть экономических процессов в изменяющейся системе организации и управления строительной отраслью и начать формирование нового подхода к ценообразованию строительной продукции.

В 1992-1995 гг. были разработаны «Основные положения (Концепция) ценообразования и сметного нормирования в строительстве в условиях развития рыночных отношений», более десятка методических указаний, рекомендаций, «Свод правил по определению стоимости строительства в составе предпроектной и проектно-сметной документации» и другая нормативно-методическая литература, определяющая расчет стоимости в период перехода к рынку в России. Хотелось бы отметить рекомендации и пособия по разработке и применению укрупненных показателей, впервые разработанные в отечественной практике: «Методическое пособие по определению стоимости строительства ресурсным методом в базисных и текущих ценах для объектов жилищно-гражданского строительства на основе УПБС», «Методические рекомендации по формированию и использованию показателей базисной стоимости (УПБС) с учетом потребительских свойств строительной продукции для объектов жилищно-гражданского назначения», «Методические рекомендации по формированию укрупненных показателей базовой стоимости на виды работ и порядку их применения для составления инвесторских смет и предложений подрядчика (УПБС ВР)», «Методические рекомендации по определению сметной стоимости строительства на базе показателей на отдельные виды работ (ПВР)». Были изданы принципиально новые сборники УПБС ВР, сборники показателей на виды работ ПВР-93, а также приняты на коллегии Госстроя и рекомендованы к применению новые программно-методические комплексы для производства стоимостных расчетов, «ИНВЕСТОР», «БАРС», «РИК» и другие.

В ЦНИИЭУС была в основном закончена разработка сборников РСН, основанных на больших производственных материалах сметно-нормативной базы 1991 года.

В 1993 г. было принято «Положение о подрядных торгах в Российской Федерации», которое соответствовало международным нормам и отражало рыночные преобразования.

В 1996 г. была создана Российская Ассоциация организаторов подрядных торгов и стоимостного инжиниринга (РАТСИ), роль которой трудно переоценить. Достаточно напомнить, что за короткий срок в РАТСИ была подготовлена вся нормативно-методическая база для организации, проведения, определения победителя торгов и правила заключения договора подряда для всех фаз ИСП.

ГУ ценообразования Госстроя организовывало, направляло и координировало столь необходимую деятельность во всех регионах и со всеми ведомствами.

Хотелось бы отметить высокий уровень разработок  новой системы ценообразования в первые годы ее становления, который проводился в Краснодарском и Хабаровском краях, Московской, Ленинградской, Свердловской, Нижегородской и Воронежской областях, в республике Татарстан, в городах Санкт-Петербург и Москва.

Региональные центры по ценообразованию в строительстве названных регионов как и ряд других центров, проводили большую работу по адаптации рыночных преобразований в экономике строительства.

РЦЦС вносили свои предложения в ГУ, обращались за профессиональной, организационной, административной помощью и всегда получали ее.

Руководителей РЦЦС дважды в год собирали в Москве на совещания, конференции, где рассматривались актуальные вопросы, связанные с изменениями в развивающейся системе ценообразования. Каждый год проходили коллегии Госстроя, которые принимали решения по формированию новой системы ценообразования.

Автору статьи в 1995 и 1997 годах не раз довелось выступать на коллегиях и представлять разработки центра по системе укрупненных показателей стоимости строительства и изданию региональных сборников цен на виды строительства в ценах января 1998 и января 1999 годов, получивших одобрение коллегий, а руководитель Госстроя отметил аутентичность Российских сборников сборникам «MeanS» (США).

Еще раз подчеркну доскональное знание специфики строительной отрасли и высокий профессионализм, царивший тогда в Госстрое РФ.

Создавалась СИСТЕМА на основе названных основных положений (Концепции). Разрабатывался состав системы – ее элементы (подсистемы): 

· мониторинг текущего уровня цен и методов обработки результатов отслеживания; 

· индексация цен на ресурсы, используемые в строительстве и на строительную продукцию в целом;

· нормативно-методическое обеспечение на всех этапах стоимостных расчетов;

· автоматизация стоимостных расчетов;

· укрупненные показатели стоимости строительства;

· стоимостное сопровождение при проведении подрядных торгов в строительстве;

· математическое обоснование точности стоимостных расчетов в изменяющихся рыночных отношениях, а также ряд других элементов.

Снижение стоимости конечной строительной продукции и повышение ее потребительско-эксплуатационных характеристик - вот основные принципы реформирования системы ценообразования в строительстве. Все действующие положения и содержание системы ценообразования в строительстве должны были быть реформированы и соответствовать принципам рыночной экономики, что и предусматривалось Концепцией.

Ценообразование – это процесс формирования стоимости отдельных ресурсов и строительной продукции в целом на основе нормативов и динамики основных ценообразующих факторов. В ценообразовании предусматриваются общественно-необходимые затраты и рентабельность с учетом соотношений потребительских свойств строительной продукции.

Один из основных принципов ценообразования - соразмерность рыночных цен общественно-необходимым затратам труда, своевременное отражение в системе цен изменений ценообразующих факторов, условий производства, конъюнктуры рынка.

Ценообразование должно учитывать научно-технический прогресс, эффективное использование производственных мощностей, снижение материалоемкости, повышение производительности труда, высокое качество строительства и улучшение эксплуатационных характеристик вводимых объектов. 

Значительное внимание было уделено созданию Системы Укрупненных показателей, которая хорошо работает в странах с рыночной экономикой. В строительстве потребительской стоимостью обладает лишь готовая строительная продукция (рабо​ты, услуги), следовательно, уровень общественно-необходимых затрат труда (ОНЗТ) должен формироваться не на основе усредненных ГЭСН по сметным расчетам, а по рыночной стоимости однотипных видов готовой строительной продукции (СП) по укрупненным показателям на конструктивные элементы, по данным исполнительных смет к объектам-аналогам на основе обобщения фактических затрат по основной массе готовой СП и ее отдельных этапов, конструктивов, видов работ.

Стоимость СП реально может быть определена только на региональном рыночном уровне системой укрупненных стоимостных показателей строительной продукции. Система укрупненных показателей в целом реализует теоретический тезис об адекватности цены на СП общественно-необходимым затратам труда при расчете их как средних произ​водственных затрат инвестиционно-строительных проектов, осуществляемых в регионе.

Региональный стоимостной уровень укрупнения показателей используется при внутри​фирменном планировании, на стадии проведения подрядных торгов, при разработке инве- сторской сметы, при региональном планировании объемов инвестиций, а также при предва​рительных расчетах стоимости комплексов, этапов, укрупненных показателей для определе​ния сроков работ и авансирования работ.

По основному элементу системы ценообразования сметно-нормативной базе (СНБ) было принято решение: сохранять наработанные нормативы баз 1984 и 1991 годов и разрабатывать нормы и расценки на новые технологии в строительстве.

Проводилась взвешенная профессиональная политика в штабе отрасли, в ведомствах и в регионах, которая осуществлялась центрами по ценообразованию в строительстве. 

Активно работали кроме названной ассоциации РАТСИ и ЦНИИЭУС, Межведомственная комиссия по подрядным торгам при Госстрое РФ, ряд проектных институтов и крупных строительных фирм.

В Российской ассоциации управления проектами (РАУП) «Совнет» были проведены большие исследования по созданию системы Управления Стоимостью при реализации ИСП для всех его участников и на всех фазах его осуществления. Система ценообразования в строительстве рассматривалась в составе системы Управления Стоимостью (УС).

Тогда в 1998-2000 годах уже были подготовлены все элементы для внедрения УС в строительстве и показана эффективность тех ИСП в которых было реализовано УС.

Управление стоимостью в свою очередь является частью более высокой системы – Управления проектами и осуществляется на разных стадиях выполнения проекта, при разработке смет и контроле стоимости, определении источников финансирования проекта в целом, планировании денежных потоков и прогнозировании прибыли, анализе и управлении финансовыми рисками, планировании и управлении затратами и ресурсами. Это торги и контракты, эффективность проектов, компьютерные технологии и другие элементы стоимостного инжиниринга.

На управление стоимостью инвестиционного проекта оказывает влияние общая экономическая, кредитная, налоговая политика, текущая и прогнозная инфляция, цены и тарифы на продукцию, транспорт, энергоносители, динамика стоимости работ и услуг и другие факторы, которые есть в системе ценообразования.

Управление стоимостью проекта осуществляется на всех его этапах с последовательным накоплением информации об отклонениях от плановых показателей, анализе этих отклонений, своевременности принятых мер и контролю результатов по регулированию графиков и плановых стоимостных показателей, что находит отражение в современной концепции управления стоимостью проекта – управлении стоимостью на протяжении проекта.

До сих пор, даже в самых значимых ИСП, Управление Стоимостью или не ведется, или выполняются отдельные элементы этой системы, что подтверждается значительным увеличением бюджета проектов.

Новые задачи в части объективного формирования стоимости СП вызвали необходимость создания рыночных норм и правил в системе ценообразования. Государственный комитет РФ по строительству и жилищно-коммунальному комплексу принял Постановление № 18-15 от 11.02.98г. «О переходе на новую сметно-нормативную базу ценообразования в строительстве».

Тогда почему-то не задумались о том, что должны создаваться СИСТЕМА ценообразования (сметно-нормативная база (СНБ) – лишь одна из её подсистем) и СИСТЕМА Управления Стоимостью для реализации ИСП.

В стране проходили бессмысленные «реформы» и «прихватизация», которые не обошли и нашу отрасль. А с приходом нового руководства Госстроя России и упразднением Главного Управления ценообразования в строительстве важнейшему вопросу – созданию Системы ценообразования – уделялось все меньше внимания.

Вот здесь и проявились маркетинговые соображения тех, кто непосредственно занимался созданием новой СНБ.

Понятие «новая СНБ» фигурировало во всех документах и письмах Госстроя РФ, а на самом деле, как отмечали тогда многие специалисты – шло переписывание норм из баз 1984-1991 гг., нормативно-методическая документация была старой и не отвечала рыночным изменениям. По прошествии почти 6-и лет работ по переписыванию и после подписания ряда Постановлений Госстроя РФ с 01.09.2003 г. была введена «новая» СНБ-2001 с базисным уровнем цен по состоянию на 01.01.2000 года.

Разработка ТЕР на основе ГЭСН-2001, внедрение «новой СНБ» в регионах тянулись еще 2-3 года. Дело в том, что специалисты, работающие много лет по составлению сметных документов, не видели нового и соответствия «новой СНБ» изменившимся экономическим условиям. Что касается полноты разработки всех документов, то «новая СНБ» проигрывала старым базам.

Сказывался и консервативный человеческий фактор. Системы же ценообразования и системы Управления стоимостью в полном составе не было создано, как нет их и до сих пор.

Постановления, приказы и другие руководящие документы обязывали более 200 000 фирм страны, ведущих строительство, работать по «новой СНБ», а это означало приобретение комплекта сборников ГЭСН-2001, сборников ФЕР, сборников ТЕР, всей методической литературы и как минимум одного программного комплекса, что составляло в среднем 100-150 тыс. руб.

Разработчики «новой СНБ» под крышей Госстроя РФ «приватизировали» ее. Зачем делать что-то новое, когда есть еще один новый способ вымогания денег?

Как же работала «новая СНБ» в течении ряда лет после ее внедрения?

Одни нарекания со стороны специалистов, ученых, руководителей разного уровня. Особенно ярко это проявилось на заседании Комиссии Российского союза промышленников и предпринимателей 24.06.2009г. 

Практически все выступающие отметили, что ничего нового в ценообразовании не сделано. Были заморожены технологии 30 летней давности, которые и применяются в расчетах стоимости по «новой СНБ».

Особым оптимизмом отличалось выступление руководителя Федерального автономного учреждения «Федеральный центр ценообразования в строительстве и промышленности строительных материалов» (ФАУ «ФЦЦС»), в недрах которого уже кипела деятельность по созданию «новейшей СНБ», получившей тогда звонкое название «эталонная СНБ». Её можно охарактеризовать как «косметический ремонт» прежних СНБ, на первом месте стоял всё тот же меркантильный интерес. Появились некоторые новые термины о нормативах цены, о достоверности, эффективности стоимостных расчетов, толкование которых было построено на одних условностях.

То, что было сделано в соответствии с концепцией 1993 г., не потребовалось топ-менеджерам строительной отрасли, которые в жизни своей ничего не построили. Новой концепции никто не разработал.

Стало больше административного давления на уровень стоимости ресурсов и на значение индексов цен, стало необходимым согласовывать и утверждать их в администрациях регионов. Проявилась монополия ФАУ «ФЦЦС» не только на нормативы федерального уровня, но и на СНБ регионального значения, на создание сети филиалов, которые якобы проводят государственную ценовую политику в регионах. При ФЦЦС организован ряд фирм, которые занимаются очередным вымоганием денег. Создается видимость контроля цен, их сдерживания на бюджетных объектах, но почему-то цены остаются неподконтрольны. Их необоснованность удивляет, а рост продолжается.

Где же системность, рыночный характер и рыночные принципы ценообразования в строительстве? Про это опять забыли. 

Административное и рыночное ценообразование несовместимы.

На рисунке приведен график фактического изменения индекса цен от базисного уровня на 01.01.2000г. до января 2013г.
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Внизу графика показаны дробью индексы в числителе к 1991 году, когда закончился социализм и началась эра социально-правовых и производственно-экономических отношений, именуемая капитализмом. В знаменателе даны индексы к «новой СНБ», начавшей отсчет с 2000 года.

За годы перехода к рынку, его развития и становления (такое понятие взято из официального оборота), т.е. за минувшие 22 года, цены на строительную продукцию увеличились в 76 раз! За последние 12 лет – в 8 раз!

Выше графика показан процент роста стоимости строительства (инфляция в строительстве) за каждый год, значительно отличающийся от показателей, исходящих от Правительства РФ.

По графику видно, что с 2009 года инфляция значительно сократилась (главный показатель (!), о котором беспокоятся министры – экономисты), но ведь это вызвано кризисом, который по чьей-то воле продолжается 4 года! Финансовый кризис привнесен нам виртуальным рынком, где продают и покупают, т.е. спекулируют разными акциями, облигациями, закладными и прочими бумагами. На деньгах делают деньги.

Увещевания о влиянии рынка (рынок все отрегулирует и все расставит по своим местам) в нашей стране не оградили строительную отрасль от финансово-экономического кризиса.

Более 150 лет назад было научно обосновано, что капиталистическая система порождает экономические кризисы с цикличностью в 10-12 лет.

Министры-экономисты вкупе с собственниками монополистического капитала и олигархами во власти получили еще одно подтверждение своей экономической безграмотности.

Власти спасали банки, которые на общей беде, повысив кредитную ставку, делали свой бизнес, что еще больше усугубляло экономику предприятий, и особенно в строительстве.

Исследованиями установлено, что основным фактором, определяющим рост цен в строительстве, является рост цен на энергоносители и транспортные тарифы, что в среднем привносит 40% в стоимость строительной продукции.

Логичным становится вывод – цены и тарифы на разные виды энергоносителей и энергоресурсы должны регулироваться государством, которое, напротив, способствует интересам энергомонополистов, само им является.

В «Строительной газете», в других печатных изданиях, в решениях конференций, совещаний, в заявлениях руководителей страны, регионов, отраслей – постоянно встречаем неудовлетворенность и непонимание по вопросам формирования рыночной стоимости строительства.

Достаточно вспомнить 3-х летней давности возмущение В.В. Путина по фактам значительного завышения стоимости строительства олимпийских объектов, стоимости строительства дорог, которая оказывается выше, чем в Европе и США и т.д. Тогда был в один день освобожден от должности заместитель министра Круглик С.И. и В.В. Путин потребовал: «Изменить принципы ценообразования, добиться того, чтобы принципы ценообразования приводили не к повышению, а к снижению стоимости и к сокращению бюджетных расходов в условиях бюджетного дефицита…».

А 2 года назад возмущался президент Д.А. Медведев, узнав, что с «помощью» аукционов по закону ФЗ-94 из 5 млрд. рублей бюджетных средств был разворован 1 млрд. рублей.

Призывы борьбы с завышением стоимости, коррупцией со стороны высших руководителей страны имеют обратный результат.

В этом году опять то же самое: значительно, более чем в 7 раз, завышается стоимость строительства одного из олимпийских объектов, увольняют коррумпированного чиновника, но принципы не меняются. А ведь приписки, откаты, воровство стали нормой на бюджетных объектах. Почему-то этого нет у частных инвесторов.

Причем здесь тогда Система ценообразования, когда воруют депутаты, Министры, прокуроры, судьи, банкиры, оборотни в погонах и необъятная чиновная рать. Две беды в России живы. Нечего на зеркало пенять…

В странах рыночной экономики никто не создает проблем с актуализацией системы управления стоимостью и системы ценообразования. Практически на всех значимых ИСП ведется Управление проектами, в составе которого «работает» Управление стоимостью, что не дает возможности воровства и коррупции, так как на каждом этапе реализации ИСП для всех его участников стоимостные расчеты прозрачны, вся информация о стоимости ресурсов, работ – доступна в составе применяемых информационных технологий.

Считаем, что при наличии четких целей, поставленных задач, профессиональной команды по управлению проектом, системном и интегрированном решении по управлению функциональными областями проекта, используя методологию Управления Проектами, вполне возможно гораздо эффективнее осваивать те средства, которые предусмотрены в бюджете на реализацию национальных проектов.

Мировая практика возрождения национальных экономик показала, что строительство – это локомотив экономики. Один рубль, вложенный в строительство, дает развитие в среднем до 5 рублей в других отраслях, что означает буквально: занятость и повышение зарплаты, развитие национальной промышленности, транспорта, энергетики, сельского хозяйства. Ведь будут созданы новые основные производственные и непроизводственные фонды, современная инфраструктура, модернизировано злополучное ЖКХ.

В национальной экономике необходимо учитывать территориальное размещение строительства и использование основных фондов в месте их создания.

Это означает:
· Использование местных строительных материалов, сырья, продукции смежников;
· Развитие производств, технологий, механизации на территориальном уровне;
· Снижение цен, тарифов, услуг, инфраструктурных обременений, грабительских расходов на услуги посреднических фирм и околостроительной бюрократии;
· Территориальное планирование, координация, диспетчеризация и логистика;
· Разработка новых нормативных актов, корректировка существующих, их «привязка» к региональным особенностям;
· Профессиональное обоснование инвестиций, разработка нескольких вариантов эскиз-проектов и ТЭО для них;
· Взаимоувязанность фаз реализации инвестиционно-строительных проектов от замысла (концепции) до эксплуатации;
· Внедрение методов и средств Управления проектами, создание профессиональных фирм по УП;
· Экономическое обоснование основных категорий в строительстве (производительность труда, уровень оплаты труда, структура стоимости строительства, специализация строительных фирм и др.);
· Подготовка и переподготовка кадров всех уровней для строительной отрасли;
· Усиление государственного влияния и создание рыночных условий для всех участников инвестиционно-строительного процесса.
Мы отметили отказ государства от функций по регулированию цен в строительстве. Все отрегулирует рынок? Но ведь и у рынка есть свои законы, правила игры, которые должно создать государство.

Отсутствие четкой системы ценообразования и управления стоимостью не способствует становлению цивилизованного рынка.

Директор РЦЦС, д.э.н., 




Дорожкин В.Р.

профессор

