Экономия бюджетных средств в строительстве
С 2008 года и по настоящий момент в сфере ценообразования в строительстве идет процесс реформирования. Хотя назвать «реформой» то, что творится сейчас в области сметного нормирования и формирования сметной стоимости могут только совершенно далекие от этого люди, но, в силу различных обстоятельств, занимающиеся вопросами ценообразования в строительстве в масштабах всей страны и конкретных регионов. Дилетанты у власти, непрофессионализм, бюрократизм, коррупция и ряд других отрицательных явлений характеризуют длящийся уже три года процесс, который руководство ФГУ «ФЦЦС» называет такими модными сейчас словами как «модернизация» и «гармонизация». Вот так и в ценообразование, как всюду и везде, у нас пришли изменения.
Реформирование, по словам чиновников, должно упорядочить сметно-нормативную базу в стране, отрегулировать механизм проверки сметной документации, побороть коррупцию и многое другое. Эти благие намерения получили законодательное обоснование в Постановлении Правительства РФ № 427 и в распоряжениях Президента России.
Для этого создан федеральный реестр сметных нормативов, куда, как в космонавты, берут только «проверенные», самые «эталонные» нормативы. А где их взять? Для этого необходимо было провести большую, серьезную работу по пересмотру имеющихся норм, исключить устаревшие, разработать и добавить нормы по новым технологиям, новые машины и материалы, учесть современные проектно-конструкторские разработки, а также  социально-экономическое положение общества, его запросы и другие факторы. Это никому из чиновников не нужно. Им бы попроще, да побыстрей. Взяли существующие сметные нормы и расценки, переписали их, учитывая «значительную разницу в динамике изменения базисной стоимости (по состоянию 01.01.2000) основных ресурсов», назвали не «сборники», а «части», и все, «эталонная» сметно-нормативная база готова! 
Так уже было с «новой» сметно-нормативной базой (СНБ) образца 2001 года, которая сохранила нормы, ресурсы и технологии баз 1969, 1984 и 1991 годов. Методическое обеспечение и порядок формирования стоимости строительства также остались старыми. Рыночные изменения даже не заметили! Не учтен передовой опыт развитых стран, а ведь мы в преддверии вступления в ВТО. Там конкурентная среда, прибыль создается высокопроизводительным трудом, начиная с предпроектных и проектных разработок. Управление стоимостью ведется профессионалами на всех этапах реализации строительных проектов.  У нас опять нормы на прибыль, на накладные расходы, на зимние условия и многие  косвенные затраты. А индексы и разные коэффициенты, которые являются предметом рассмотрения и утверждения чиновниками, только способствуют воровству, потому что их рыночной сути, объективности, оперативности и системности не придается значения. Уровень цен 2000 года, называемый базисным, никак не увязывается с существующим рынком ресурсов. Ведь 12 лет назад не было современных материалов, машин, а о производительности труда в «новейшей» и «эталонной» СНБ ничего не сказано. Монополизм производителей строительных материалов, крупных строительных фирм и, особенно, естественных государственно-олигархических, топливно-энергетических и других корпораций характеризуют отечественную экономику и никак не приближают к рынку. Вот вам и реформы, и новая СНБ, и экономия бюджетных средств!    
А что же оказалось на самом деле? 
Стоимость ряда работ в «эталонной» базе, по сравнению с этими же работами в предыдущей редакции сметно-нормативной базы, увеличилась в разы. Заместителя министра Минрегиона за это уволили, а что толку? «Эталонную» базу ведь не отменили. Вместо этого заставили все регионы пересчитывать свои территориальные единичные расценки. Поэтому подобные необоснованные завышения сметной стоимости могут произойти в любом регионе страны.
Какие же индексы пересчета рекомендуются для строек с участием бюджетных денег? 
Совершенно реальная ситуация, сложившаяся в городе Воронеже для подрядчиков, работающих с городским управлением образования. К своим сметам они применяют индексы на I квартал 2011 г., которые разработаны филиалом ФГУ «ФЦЦС» по Воронежской области и согласованы департаментом архитектуры и строительной политики Воронежской области. Для разных видов строительства одинаковы индексы на оплату труда, на эксплуатацию машин и механизмов, а вот индекс на материалы разный для каждого вида строительства. Подрядчикам рекомендуют брать индекс на материалы для вида строительства «Образование» (4,86), который ниже общеотраслевого (5,81). 
 Получается, что по мнению тех, кто разрабатывал и согласовывал эти индексы, ситуация на рынке строительных материалов примерно следующая. Приходят подрядчики к поставщику строительных материалов и говорят, что им нужны трубы, доски, кирпич и прочее. А поставщик, перед тем, как называть стоимость стройматериалов, спрашивает у подрядчиков: «А вам эти материалы для жилищного строительства или для объектов образования»? И если подрядчики честно скажут, что они ремонтируют школы, детские сады, то поставщик стройматериалов сверится с этими индексами и сделает подрядчикам соответствующую скидку. 
Вы можете себе это представить? А вот чиновники, судя по всему, очень даже могут, поэтому уверенно подписывают и согласовывают такие индексы.
А что делать в такой ситуации подрядчикам, если еще добавить к этому новые понижающие коэффициенты к нормативам накладных расходов и сметной прибыли, а также увеличившуюся налоговую ставку? Покупать самые дешевые, некачественные строительные материалы и нанимать гастарбайтеров? Такая «экономия» может закончиться весьма плачевно.
Вот такая складывается ситуация – прямое следствие бездумного административного диктата чиновников. 
Вот во что превращаются намерения Правительства по экономии бюджетных средств в условиях кризиса.
