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Некоммерческая организация «Ассоциация разработчиков программного обеспечения для строительства АРПС» (НО «АРПС») создана в целях поддержки и развития программного обеспечения для строительства, строительного инжиниринга, защиты интересов участников от недобросовестной конкуренции и нарушений антимонопольного законодательства.

В связи с тем, что один из распространителей сметных программ, а именно: ООО «Госстройсмета» при поддержке государственных учреждений проводит противоречащие действующему законодательству акции по так называемому «бесплатному оснащению» различных государственных и коммерческих организаций одноименной сметной программой – «Госстройсмета», вынуждены направить Вам настоящее письмо со следующими разъяснениями.

Использование любым пользователем – государственным органом, государственным (муниципальным) учреждением, коммерческой организацией программы «Госстройсмета» без получения экземпляра программы от правомочного продавца без оформленных надлежащим образом бухгалтерских документов и при отсутствии на балансе организации экземпляра программы может трактоваться как получение взятки должностным лицом (ст. 290 УК РФ) либо коммерческий подкуп лица, выполняющего управленческие функции в коммерческой или иной организации (ст. 204 УК РФ). 

Кроме того, передача - получение экземпляра такой программы и баз данных к ней в соответствии с действующим законодательством РФ должна быть оформлена с соответствующими первичными бухгалтерскими документами, а затем, как и любое другое приобретаемое имущество, они должны быть в соответствии с законодательством поставлены на бухгалтерский и налоговый учет, согласно Налоговому кодексу РФ и Правилам бухгалтерского учета. 

Обращаем Ваше внимание, что после того, как организация поставила на бухгалтерский баланс экземпляр программы для ЭВМ и баз данных, получатель такой программы будет иметь не только собственно программное обеспечение, но и обязанности по уплате налога на прибыль (при упрощенной системе налогообложении – налога на доходы) по следующим основаниям.

Объектом налогообложения по налогу на прибыль организаций признается прибыль, полученная налогоплательщиком. Прибылью признаются полученные доходы (в т.ч. внереализационные), уменьшенные на величину произведенных расходов (статья 247 НК РФ). Внереализационными доходами налогоплательщика признаются в том числе доходы в виде безвозмездно полученного имущества (работ, услуг) или имущественных прав. При получении имущества (работ, услуг) безвозмездно оценка доходов осуществляется исходя из рыночных цен, определяемых с учетом положений статьи 40 НК РФ. Информация о ценах должна быть подтверждена налогоплательщиком - получателем имущества (работ, услуг) документально или путем проведения независимой оценки (статья 250 НК РФ).
Под имуществом организации понимаются основные средства, нематериальные активы, финансовые вложения, производственные запасы, готовая продукция, товары, прочие запасы, денежные средства и прочие финансовые активы (Методические указания по инвентаризации имущества и финансовых обязательств, утв. приказом Минфина России от 13.06.1995 № 49). 

Таким образом, размер налога, который получатель «бесплатной» программы «Госстройсмета» и безвозмездно передаваемых в её составе баз данных, с учетом их стоимости (http://gosstroysmeta.ru/price/), должен будет заплатить, может значительно превышать стоимость аналогичных сметных программ, приобретаемых по прайс-листу распространителей конкурентных сметных программ.

Предупреждаем Вас, что сведения об организациях, которым программы «Госстройсмета» и нормативные базы в её составе будут передаваться бесплатно, в рамках выполнения уставных задач НО «АРПС» будут передаваться в соответствующие территориальные налоговые, правоохранительные органы и подразделения ФАС РФ для проверки соблюдения налогового, гражданского, антимонопольного и уголовного законодательства.
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